©БГЭУ

СТРАХОВАНИЕ ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ ПЕНСИИ И НАПРАВЛЕНИЯ ЕГО РАЗВИТИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

А. В. ЛИПЧАНСКАЯ, М. А. ЗАЙЦЕВА

Current practice of supplementary pension insurance in the country, its basic problems and prospects of develop ment are being examined in the article

Ключевые слова: страхование, дополнительная пенсия, пенсионная система, страховой взнос, страховая услуга Пенсионное страхование — это дополнительное пенсионное обеспечение к государственным пенсиям.

На современном этапе роль страхования дополнительной пенсии существенно возрастает, что обусловлено старением населения в стране и в мире (на тысячу работников в Республике Беларусь приходится 562 пенсионера [1]), снижением доли государства в организации социального обеспечения граждан, а также низким уровнем материальной обеспеченности пенсионеров и увеличением стоимости жизни.

Развитие страхования дополнительной пенсии в зарубежных странах достигло значительного уровня и в большинстве стран составляет самостоятельный уровень пенсионной системы, благодаря грамотной государственной политике государств в этом направлении, а также высокому уровню страховой культуры населения.

В нашей стране в настоящее время функционирует распределительная пенсионная система. Накопительная составляющая присутствует, однако она имеет добровольный характер и недостаточно популярна.

В Республике Беларусь функционирует четыре страховые организации, осуществляющие страхо-вание жизни и дополнительной пенсии. РДУСП «Стравита» занимает более трех четвертей рынка пенсионного страхования, и предлагает страхователям более выгодные условия, поскольку государст-во предоставляет ей значительные льготы и преференции.

На данном сегменте рынка наблюдается рост поступлений страховых взносов (10-20% в реальных ценах), что связано с расширением рынка, увеличением размера льгот по подоходному налогу, ростом сумм, которые население готово направлять на страхование [2]. Вместе с тем в валовом внутреннем продукте страны страхование дополнительной пенсии составляет менее 0,1%, в то время, как в развитых странах данная цифра достигает 10% [3]. Существующий рост поступлений страховых взносов по страхованию дополнительной пенсии в стране не позволяет решить проблемы пенсионного обеспечения.

В Республике Беларусь страхование дополнительной пенсии в своем развитии имеет ряд проблем, включающий в себя проблемы законодательства, проблемы психологии граждан, экономические про-блемы, касающиеся всей национальной экономики Республики Беларусь и рынка страхования в част-ности. Все данные проблемы взаимосвязаны.

Для развития добровольного пенсионного страхования в Беларуси необходимы новые государственные программы, связанные с либерализацией рынка страхования, расширением инвестиционных возможностей страховых организаций, изменением условий выхода работников на пенсию, усилением пропаганды данного вида страхования, принятием ряда мер по стабилизации и укреплению национальной валюты. Необходима также активная работа агентов и специалистов страховых компаний по информированию, рекламированию, популяризации соответствующих страховых услуг. Изменения

должны осуществляться постепенно, с учетом реальной ситуации в стране. Однако важно, чтобы данная оптимизация была проведена в ближайшее время.

Важнейшую роль в развитии страхования дополнительной пенсии в Республике Беларусь должно сыграть государство, так как «длинные деньги», полученные страховщиками, инвестируются в развитие всей экономики страны.

Литература

- 1. Дополнительная пенсия/аналитика/страхование.-[Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.infobank.by/insurance/analisis%%. Дата доступа: 08.01.2011.
- 2. Основные положения Программы социально-экономического развития Республики Беларусь на 2011-2015 годы // Рэспубліка. 2010. № 216(5128). С. 3-6.
- 3. Грызлова, А. Яненко, Е., Обзор зарубежных пенсионных систем // Заграница. 2008. № 49(309). С. 3-5.

	_	